

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAJ

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közzéadja.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy határozott példányt 5 kr. Nagyobb mennyiségűt a többesár... Kéziratok visszajáró nem adtnak.

Előfizetési árak: Helyben és postán külföldre... Egy évi 10 forint...

Egyes szám 5 kr. A lap szellemi részét illető minden közlésnek... 1364 szám, Debreczen...

Előfizetési helyben: TELEGGYI K. LAJOS és FIJ. OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben...

A távozó hadügyminiszter.

Bylandt-Rheidt Arthur gróf, a közös hadsereg minisztere lemondott s a lemondást ő felsége elfogadta.

A királyi kegy a távozó hadügyminisztert a Szent-István-rend nagykeresztjével tüntette ki azokért az érdemekért, melyeket 12 évi hivataloskodása alatt a közös hadsereg reorganizációjával aratott.

A volt hadügyminisztert kiváló katonának tartják s ilyennek becsülték a korona is. Alatta a közös hadsereg — mondják a szaktekintélyek — sokat emelkedett.

Tizenkét év alatt sokat tett a hadügyminiszter, ezt mi is elismerjük. A hadseregbe szigorubb diszciplínát s a felelősség megszorítását hozta be.

De azért nagyon csalatkoznak azok, a kik azt hiszik, hogy Magyarországon sajnálják Bylandt-Rheidt gr. távozását.

Pedig ez a legnagyobb baj s ezt a legnagyobb bajt nem látta Bylandt-Rheidt soha. Utódja sem fogja látni.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

EGY NÉV... Egy név... Oly közönyös, hideg! Egy jegbe hűtött vers alatt! — Es mégis, mintha lelkenem Éreznek tőle szárnyakat. — E kusza irás az övé, A név, a vers meg az enyém! Szivem habozva kérdezi: Oh melyik hát — a költő mény!?

riteni őket, hogy meghajoljanak a korszellem intő szavának. A mi nemzetünk nem nemzeti hadsereg, hanem zsoldos hadsereg.

Ézért a hadseregért nem lelkesül senki. Egy olyan hadsereg, melyből a haza fogalma ki van zárva, nem eszményképe egy hazafinak sem, tartozzék az bármely nemzetiséghez.

De Bylandt-Rheidt grófban — ha ez általános és minden osztrák tisztre áterjedő bajtól eltekintünk is — nem látjuk azt a nagy katonai zsenit, a kinek távozását sajnálnunk kellene.

A tehetség nem találta meg a kellő elismerést. Ott van Uchatius tábornok esete, kit Bylandt Rheidt ridég modora taszított a halálba.

Annai tábornokot egy országban sem nyugdíjaznak, mint Ausztria-Magyarországon, Németországban öregebbnél-öregebb tábornokokat is megtartanak.

A könyv gazdájához került, Midőn a lány elolvasta. — S egy versnek a szerző neve Gyöngéd kézzel írva alá! Aláírad a szenvedést? Te angyalarcu jó — kezes! Hiszed: a sorsnál szivemért, Hogy még jótállni érdemes?...

kell, hogy helyet adjon a »Protekcions-Kind«-eknek.

Egy szóval nincs mit sajnálkoznunk Bylandt-Rheidt távozásán. Utódja Bauer tábornaszernagy bizonyára betölti ugy a helyét, mint ő.

A mig az a zsoldos hadsereg zsoldos hadsereg marad, soha sem fogja bírni a nemzetek rokonszenvét.

Országgyűlés. A képviselőház tegnapi ülésében elnök a ház tudomására hozza a miniszterelnök átirata folytán, az új hadügyminiszter kineveztetését.

Magyar pénzverés. A magyar királyi pénzverő intézetben tavaly mintegy öt millió forint értékű arany és ezüst pénzt vertek.

Rudolf trónörökös — gyalogsági főfelügyelő. Ő Felsége Rudolf főherceg trónörökös a közös hadsereg gyalogságának főfelügyelőjévé nevezte ki.

Válaszfeliratok Frigyes császárhoz. Mindazon törvényhozó testületek, melyek Berlinben ülésnek, a császári üzenetekre adandó válaszfelirattal foglalkoztak.

REJTELMEK.

— Regény. — Irta: SZALATNAY LÁSZLÓ. 65. XII. Arab. Elmondhatjuk, elsőhajthatjuk mi, kik e fájó borzadalmas, és mégis szép napokat nem éltük: „Régen volt az, nagy régen régen!” Másnap sütött még akkor az égen. Honszerelem igaz érzemény volt...

tén kívül elfogadta azt a javaslatot is, hogy Vilmos császárnak emlékszóbor állíttassék.

A külügyi helyzet újabb terheket fog ismét róvni monarchiánkra. A közös hadügyminiszter, hár szerint, már közölte a két kormányal az új követeléseket, melyekkel a delegációk elé lépni kénytelenek.

Rudolf trónörökös a német császárnál. Az összes fejedelmi vendégek közül egy sem reszesült olyan meleg fogadtatásban, mint Rudolf trónörökös. Szombaton, mikor már az összes vendégek elbucstak, Rudolf trónörökös a császár sürgetésére még harmadfel óráig maradt ott szük családi körben s csak akkor tért vissza Berlinbe, mikor már az elutazás ideje eljött.

A magyar hazája.*

Hol van a magyar hazája? Nincs országa, népe sok, És nem értenek szavára. Nemzetek, dicsők, nagyok; Messzeföldre nem ragadja Sorsa, jó vagy mostoha... Kis darab föld, de nem adja Egy mindenségért oda!

retetből beszél így, de mégis meglepő volt reá, mert ő még eddig alig volt képes valamiről gondolkodni. — Édes Laczim! — mondá, — meglepő reám néve beszéded, megvallom, nem tudom, mit mondjak reá, én még jövőmről nem gondolkoztam, de hagj engem nyugodtan még néhány napig, rövid időn határozni fogok.

Vertical text on the left margin: titott LAJ sben. és könnyen önösen ajánlva és sebb és lghatá- s, daganat, bór- Kaptható a gyári esben. Rotschnek Emil entes, agi lucerna, veres- nagy sárga buczok, gazdasági zöldség mellett kaptható LY ETÉS. intézetemben, mind- nek határideje le- márczius ho kor árverés utján jelenlétében ela. 8. márczius 15-én. Takab a felől jobb oldal tó.

A francia képviselőház tegnapelőtti ülésén Cassagnac, a ki a Boulanger-ügyben tett interpellációját indokolta, azt mondotta: Boulanger megbüntetése ugyszólván Németország parancsára történt. E szavakra Tirard felugrott ülőhelyéről s a szövegekhez közeledve mondá: Ez inzultus! En önék hallgatást parancsolok! E szavakat a köztársaságiak viharos eljenzéssel fogadták. Cassagnac azonban folytatta ismét heveskedését, mire Tirard azonnal felugrott, hogy eltávozik az ülésteremből. Floquet elnök: Ne várjunk Cassagnac utól udvariasságot. Cassagnac: Sajnálom, hogy az elnöki érínthetetlenül védelme alatt így beszélnek. Azután hevesen folytatta támadásait s azt mondotta, hogy a parlament elvesztette népszerűségét s azért irigykedik Boulanger-ra; megeshetik, hogy meg mint a parlament népszerűségének tolvaját fogják a tábornokot vad alá helyezni. Tirard miniszterelnök erőlesen utasította vissza a támadást. Utána Laguerre fiatal képviselő beszélt a legbombasztikusabb hangon dicsőítette Boulangert; perfiid hazugságoknak mondja mindazt, mi róla a hivatalos lapban írva volt. Főlemlíti, mily érdemeket szerzett Boulanger a Meinit s a Lebel-fegyver körül. Ha a katonai bíróság ketté törné a derek ember kardját, akkor Elzász-Lotharingia sirmi és Berlin illuminálni fog. Clemenceau azután a kormányt és Boulangert is hevesen megtámadta. Végül a ház Tirard kívánságához képes 349 szóval 95 ellen elfogadta az egyszerű napirendet.

Az angol felsőház reformja. Érdekes eszmecsere folyt az angol parlament felsőházában. A nemes lordok ezuttal önmagukkal foglalkoztak. Roseberry lord indítványt tett, valasztanak bizottságot, mely a főrendház reformjának kérdésével foglalkozzon. Ez a reform nem először merül fel az angol felsőházban s Roseberry lord sem maradt csupán az eszme általános megpendítésénél, hanem pozitív javaslatokat tett még pedig olyanokat, amelyek igen radikális természetűek. A felsőház tagjainak kinevezését és az örökös elvnek eltörölését ajánlotta. Salisbury lord miniszterelnök azonban ellenezte e nagyon messzemenő javaslatokat, melyeket a ház a bizottság kiküldetésének eszméjével egyetemben el is vetett. De a kormányelnök maga is elismerte a reform szükségét, sőt felszólította Roseberryt, készítsen kimerítő tervezetet, melyet a kormány hajlandó megfontolás tárgyává tenni.

Városi közgyűlés

Debreczen, márcz. 22. Ma dé. Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága rendszeres közgyűlést tartott, melynek több fontos és érdekes tárgya volt. Gróf Degenfeld József főispán a szép számmal megjelent tagokat üdvözölve, kiemelte a legfontosabb tárgyak közül a debreczen-füzes-abonyi vasút ügyét, s jelezte, hogy a városi tanács pótlólag bevette a tárgyszorozatba az árvíz-károsultak javára indítványozott segélyt is. Első sorban Papp Ferenc főjegyző felolvasta a jan. és febr. hónapokról szóló, terjedelmes polgármesteri jelentést, mely minden megjegyzés nélkül tudomásul vétetett. (E jelentést kivonatosan lapunk más helyen ismertetjük.) Felolvastatik a budapesti svéd-norvég kir. konzulatushoz az — alkonziúkinövzetéséről szóló miniszteri rendelet, továbbá Debreczen város újoncz és póttartaleki jutalékát megállapító min. rendelet, mely szerint 75 újoncz és 8 póttartalekos van városunkra kivetve. Tudomásul vétettek. A választott bizottsági tagok megbízatásának a megbízatás utolsó évének végéig leendő kiterjesztése iránti min. rendelet, mely szerint azoknak megbízása, kik tulajdonképen 1890 szept. haváig vannak megválasztva, terjesztessék ki azon és végéig, azoknak megbízatása pedig, kik 1893 nov. haváig vannak megválasztva, terjesztessék ki szintén az és végéig. Tudomásul vétetik.

Előterjesztetik a Ludovika-akadémiai Andaházi-Szilágyi alapítványra vonatkozó miniszteri rendelet, mely szerint ezen alapítvány tökéje annyira felszaporodott, hogy ezáltal nem 5, hanem 6 ifju vehető fel ezen alapítványra, s az 1888-89. tanévre városunk jogositva van ezen alapítványra 2 ifjut s az azután 2 iskolai évre pedig 1-1 ifjut ajánlani. Tudomásul vétetik. A gyámpénztári törvényes biztosíték mellett ki nem adhatott pénzek elhelyezése tárgyában érkezett miniszteri rendelet, melyet lapunkban már ismertettünk — s a közmunka és utak kezelése iránt hozott szabályrendeletet. Ezután a legeltetési rendszabály ügyében érkezett miniszteri rendelet és tanácsi előterjesztés tárgyalatott. A városi közgyűlés már egy ízben elfogadta, hogy a legeltetési tilalom 12 évben állapíttassék meg. A miniszteri rendelet kimondja, hogy 12 éves és fiatalabb vágásokban a legeltetés feltétlenül tiltandó. — a 13-14-15 éves vágásokban csak akkor engedhető meg a legeltetés, ha az az erdő állagát nem támadja meg, s erre nézve az erdészeti bizottság véleménye kikérendő. Azon helyek, hol legeltetni nem lehet, tilalmi jelekkel látandók el, s a tilalmas helyen való legeltetés törvény szerint büntetendő.

A városi tanács hasonló szövegezésben terjeszti elő s ajánlja elfogadásra a min. rendeletet. Hozzászóltak a kérdéshez: Kovács Lajos, a ki kijelenti, hogy elfogadás esetén ő és társai kénytelenek lesznek megfelelbezni az ügyet, Magyar Gábor, Dr. Kovács Gábor, ki az erdő-törvénybe ütközések látja a szabályrendeletet, Török Gábor és Simonffy L. polgármester, Török Gábor és Simonffy L. polgármester, kik azelőtt terjesztés elfogadását ajánlják, Dr. Kovács Gábor ki személyes kérdésben kér szót, Szóke János a mellett szólal fel, hogy míg a kaszálló-kérdés meg nem oldatik, addig maradjon fent a régi szokás, Beszler Lajos, Jóna Dániel után, Jámbor Ferenc szólal fel, ki a 12 évi tilalmat hosszúnak tartja. Mészáros József ajánlja a tanács előterjesztésének elfogadását, Szóke János kijelenti, hogy a város tulajdonában alkalmazható a miniszteri rendelet, az ellen nem szól fel, de a magántulajdonosokat nem méltányos ily szabályrendeletre szoritani, Szentesi János, Harcsányi János szintén nem fogadják el a szabályrendeletet, Dr. Kovács Gábor a zárzó joggal el, Kovács Sándor felolvastatni kéri azon közgyűlési határozatot, mely a 12 évi tilalmat megállapítja, e határozatot: Beszler Lajos jegyzi felolvassa. Kiss Albert egész terjedelmében kéri felolvastatni a földművelési miniszteriumnak e kérdésre vonatkozó határozatát, s ez fel is olvastatik. Ory Mihály nem fogadja el a szabályrendeletet, s nem ismeri el a városnak azon jogát, hogy magánosok birtoka felett rendelkezhessenek.

A hosszas vitát — mely a közgyűlés idejének nagy részét igénybe vette — szavazás rekesztette be. A tanács előterjesztése mellett szavazott 67, ellene szavazott 64 bizottsági tag. — a tanács előterjesztése tehát csupán 3 szavazattal többséggel fogadtatott el. Felolvastatik Beke Károly és érdektársainak legeltetési kihágási ügyben beadott kérvénye.

Kérvényezők erdei kihágásért lettek megbüntetve s már két fordulom elmarasztaltattak, most azt kérik, hogy a további eljárás szüntettesse meg ellenök.

A kerényben sértő kifejezések fordulnak elő egy a rendőrségre, mint a tanácsra vonatkozólag, — a tanács e sértő kifejezéseket törvényes uton fogja megtorolni mindazok ellen, kik a kerénynt aláírták. A kerénynt pedig elutasíttatni kívánja. Kiss Albert nem helyesli azok eljárását, kik tulságos igényekkel lépnek fel a város ellen, nem helyesli azon hangot, mely a beadványon végignyomul, — de a tulszigort sem helyesli. — indítványozza, hogy a közgyűlés ezen kérdésben inkább bekebebirői szerepet foglaljon el, s a kerénynt felett térjen napirendre — Magyar Gábor kéri a tanácsot, hogy azoknak, kik a sértő kifejezéseket aláírták bocsásson meg. Kovács Sándor szerint ez az aláírók dolga s ők forduljanak e tekintetben a tanácshoz. Lengyel Imre Kiss Albert indítványát pártolja, s a kerénynt a tanács előterjesztéséhez képest visszautasíttatja.

Ez után a gyámpénztárnok választása a következő. A kandidáló bizottság tagjai voltak: a közgyűlés részéről: Nemes Kálmán, Paksy Imre, Nánássy Imre, — a főispán által kinevezettek: Dr. Király Ferenc, Buday József, Armós Bálint. A gyámpénztárnoki állásra csupán Beszler Károly pályázott, ki egyhangulag meg is választatott. A tanácsi előterjesztés az 1887 évi házipénztári zárszámadás megállapítása iránt tudomásul vétetett. A zárszámadás már közzöltük.

A debreczen-füzes-abonyi vasút létesítéséről gyakran, s részletesen volt szó lapunkban. E vasut most már a megvalósulás stádiumában van, mert a mai közgyűlés — belátva e vasut előnyét — készséggel hozzájárult annak létesítéséhez. Csávolszky Lajos — az engedelmeyes — 18 000 ftr törzsrésztény alá jegyzését kéri a városról.

E vasut kiépítése által Debreczen közlekedési összeköttetésbe jutna a fővárossal, más részről pedig oly vidékek is bevonatnak a vasuti hálózat körébe, melyek még eddig a gyors forgalomtól elváltak zárva. A városi tanács javasolja, hogy a város tulajdonát képező földek megfelelő névértékű részvényekért bocsátassanak át a vasut céljaira, — 20 000 ftrért elsőbbségi részvény 160 000 ftrért pedig törzsrésztény vásároljon a város — e pénzzösszegek egyharmadrésze az építés megkezdésékor, egyharmadrésze a munkálatok 50 százaléka után befejezésékor, egyharmadrésze pedig a munkálatok befejezésékor fizetessenek ki. A vasut a debreczen hajdunánási vasut debreczeni indóházától induljon ki, — a hortobágyi csárda mellett indóház létesíttessék, — az igazgatóság székhelye Debreczenben legyen, az igazgatóságra a városnak egy helyi biztosítassék, s a vasut 1889. ev okt. 1 en megnyitandó. A 180 000 ftr a községi adó alaplól veendő kölcsön, mely az ohati pusztá bérének 20%-os emelkedéséből fizetettnek vesszán. — Ezen előterjesztéseket a közgyűlés elfogadta.

A nagy-erdő rendezésének kérdését szintén részletesen ismertettük lapunkban, s azon irány-elveket, melyeket a jog és pénzügyi bizottság megállapított, a tanács s a mai közgyűlés is magáévá tette. Simonffy Imre polgármester kijelenti, hogy nem helyesli a tervet, aggodalmi vannak az iránt, inkább úgy szeretné a nagy-erdő rendezését létesíteni, hogy maga a város építtetne az erdőnyi lakokat. Nézetéhez azonban senki se járult. Buday József is elszigetelten maradt azon indítványával, hogy 30 év múlva minden kárpótlás nélkül a város tulajdonába menjenek át a nyári lakok. Elfogadtattott az eredeti tervezet, hogy a nyári lakokat 30 év múlva teljes becsértékben magához vadhassa a város. Egyelőre 21 parcella adatik ki, 6-800 □ öl terjedelemben. Az első osztályú helyeken egy □ öl után 8, a második osztályú helyeken egy □ öl után 4, a harmadik osztályú helyeken egy □ öl után 4 kr évi haszonbért fizet az építkező, ezen árak felett szavazással döntöttek, mivel volt olyan indítvány, mely az építkezési kedv felebresztése céljából a minimumra kívánta leszállítani a bérösszeget.

A népisókolák számára faisókolának való területeket engedélyez a város, melyeket jogositva van szükség esetében visszavenni, azonban a beruházásokért kárpótlás fog tartozni az egyháznak. A honvédt-e-metőben felállítandó emlék-oszlop pénzalapja állásáról a következő jelentés tetetett: a város kezelése alatt áll 2913 ftr, a honvéd egylet kezelése alatt áll 167 ftr, — így összesen 3080 ftr rug az alap.

Schável Dezső helybeli ifjunak, ki a bemutatott rajzok után itélve, igen szép festői tehetséggel bír, egyelőre 200 ftr segély szavaztatott meg az 1889-iki költségvetés terhére. Szatmárnémeti árvíz-károsultjai javára 300 ftr tetszavazott meg a közgyűlés, valamint az árvíz károsultak (de nem kizárólag a szatmáriak) részére házakénti gyűjtés fog indítatni.

A nagyerdei vendéglő-bérlők felebbezése a nagyerdei pavillon bérelti összegének megállapításra vonatkozó tanácsi végzés ellen —

Végül kérvények s oklevelek hirdettek ki s ezzel a közgyűlés d. u. 1/2 órakor véget ért.

HELYI HIREK.

Polgármesteri jelentés. A mai közgyűlésen felolvastatott a f. évi január és február hónapokról szóló polgármesteri jelentés, melynek főbb adatai a következők: — A közegészségi állapot az év elején erősen meg volt támadva, a mennyiben halálozások, de különösen megbetegedések nagyobb számmal fordultak elő. Járványyszerűeg uraikodott, különösen a kis koruak közt a kanyaró és vörheny, ezeken kívül a légző szervek hurutos és lobos bántalmái, utóbbiak sok esetben halálos kimenetellel végződtek. Febr. hónap a közegészség tekintetében javulás jeleztető, a mennyiben egy halálozások, mint megbetegedések jóval kisebb számban fordultak elő. A közkórházban ápolottak 323 beteg, ezek közül meggyógyult 196, meghalt 26, apólas alatt maradt 101. Született 347 gyermek, meghalt 304, így a szaporulat 43 főnyi. Házasságra lépett 146 pár. A hasznos házi állatok egészségi állapota kielégítőnek mondható. — A rendőrség közelebb tartoztatott 196 egyén, ezek közül 27 átadott a bíróságnak, a többi rendőri uton lett megbüntetve. Eltoloncoltatott 69 csavargó. Különböző ipar-nemek önálló gyakorolhatására 50 egyén látogatott el igazolvánnyal, kikből ipardij cím alatt 305 ftr vétetett be, 15 idegen illetőségűt pedig „városi díj” címén 150 ftr vétetett be. Ipartörvény ellenes cselekményekért s iparos büntetett meg összesen 60 ftr bírságra. A katonai létszám volt: kőrsz. hadseregbeli 2504 ember, 1013 lóval, honvéd 978 ember, 230 lóval, összesen 3483 ember, 1243 lóval. A lakosságnál be volt szállásolva 251 ember, 220 lóval. Állami adó fejében befizetett 94,846 ftr 20 kr, hadmentességi díjból befolyt 248 ftr 45 kr, közmunka-váltásból 2991 ftr. A középítkezés a zord tél miatt csekély mérvben fogantatott. A községi bíróságok beérkezett 627 ügydarab, ebből elintéztetett 551 db, maradt hátralék 76 db. — Árverés elrendeltetett 69, foganatosított 1 esetben. A katonai sorshuzás jan. hó 5-én tartatott meg. Pénztár vizsgálat tartatott febr. 7. 8. és 9-ik napján, mely alkalmával a részletesen megvizsgált ház, alapítványi és adópenztárak teljes rendben találtak. Végül a polgármesteri jelentés a két hó alatt előfordult nevezetesebb eseményekről és változásokról tesz említést.

Öngyilkosság. Rácz András nevű helybeli szegény férfi-lakos, közep idejű, tegnapi delután nyituztazt 3253 szám alatti lakásán felakasztva találattat. A segélyül menők már csak a beállt halált állapították meg.

Építések. A megkezdődött tavaszi idővel nehezen akar megindulni az építkezés, s mint hivatalos helyről értesülünk, jelekenyevebb építkezés nem is igen van még bejelentve. — A takarékpénztár fútczázának a „Hungária”-nak építése ismét folytattatik, s bizton remélhetni, hogy a kintzött időre a kikötött részben készen fog lenni.

Egyházi közgyűlés. Az ágost. hitv. ev. egyház vasárnap, márcz. 25-én d. e. 11 órakor az imateremben (várud u. 2087. sz.) egyházi közgyűlést tart. Targyai: evi jelentés, a mult évi számadás bemutatása, egyh. jegyző választása.

Márczius 15 ika H-Szobozslón. H-Szobozslórol írják lapunknak: A szabadság hajnalának 40 éves évfordulóját városunk is méltóan ünneplte meg. Annál nagyobb figyelmet érdemelt ez, mert eddig még egyszer sem ünnepltek meg e nagy napot; holott a fényesen mutatkozó érdeklődésből világosan látszott, hogy a mi népünk is elfogja e nap nagy fontosságát, s átérzi az ehöz fűzött eszmék nagyságát. Az ünnepelel reggel 8 órakor vette kezdetét a ref. templomban, mely az ünnepies harangzúgásra zulfoglalásig közzöséggel, melynek sorából kiemeljük Polónyi Géza országos képviselőt, a teljes számban megjelent városi tisztikart, tanárokat, tanítókat, az intelligencia nagy többségét. A nép oly számban volt jelen, a mint csak a legnagyobb ünnepeknek szokott. Nagy Soltész László ur tartotta az alkalmi imát, mely igazán megragadó, szónoki szépségekben gazdag volt, s már előre biztosította a nap ünnepi hangulatát. Delután három óra volt tervezve a vendéglő disztermében a tulajdonképeni ünnepele, de oly nagyszámú néptömeg jelent meg, hogy egy tizede sem fért volna a terembe; így aztán a városház tágas udvarát lepte el a hallgatóság, mig a szónokok a városház emeletének folyosóján jelentek meg. — A Kölcsény „Hymnusa” elneklés után, melyet a tanítótestület s az intelligens ifjuság kebeléből alakult énekkar adott elő; Körner Béla ur szavaltta el tiszta, csengő hangon, nagy lelkesedéssel Kovács Gyula „Árpád siri álma” című költeményét. Ezután Bihari Kálmán tanár adta elő ez alkalomra készített ódáját, melyet a közzöség szintén tetszésnyilatkozatokkal jutalmazott. (Kérjük Szerk.) Erre következett az ünneplel fő-és fénypontja. Polónyi Géza ur lépett az emelvényre, hatalmas megjelenésével, pompás díszmagyarjában, már előre is nagy hatást kelteve. Alkalmi beszédeben tömör vonásokkal ecsetelte a közép-kor szellemét, s azokat a mozgalmakat, melyek e kor bilincseit megtörték; különösen Milton-ból vett idézetekkel mutatta be az emberi szellem haladását a sötét középkorból az ujkor, a szabadság, egyenlőség, testvériség

kora felé, mely lomban törtek az eszmék befolyernek szélesedése az 1848-diki párténet, a pozsonyi áttért magának a felolvasta az országos magyarizáció, mely most is csak önkéntes visszacsúszást, midőn mindenféle középkori eszmék Hivatkozott az nek alapeszméit zik, s végül buztent, hogy tegyenlenné. A nagyhatal következett, hangulatban oszló „Bika” vendéglőbankett volt, melypart- és osztályban megjelent. Jderek polgártársLegelőszőr Póórömét fejezte koföltt s hálsánsogel imat tartó legoly az „Isten eoltára is! Márciemelvé, a nagyjától Kossuth meg. A nagy népság fölemelkedettgi Polónyi elkeseredésügyvéd Polónyi Géza főegyháharát. Padra hönvedekről tett. Körner Béla számtalan tosztojegyzehttek fel, bucsuzva el ejtelt, közt, de a társasorákig együtt maSzobozslón melye hazafias ünneismételetni fogt.

A felolva meg egy este szer egymástán mellett. Ez mindakadémiai tanárszám nagyszámú kdszódor is. A közgyakorolt a közgyakorolt, egészes és társadalmi ha a városok képekai is illusztrált megengedte volt értesülünk — szjában fog megjelé. Szerelem a bűntalalkozott.

Az iparomárczius hó 23-é helyiségében, a órákor tartandó ügyek tárgyalás melyre a választat hivatnak. — De A z elnök s é

Elhárítottgyar északkeleti v tartott vonalakon nagyrészt el vanamagyarországi uti Majtény közötti fúriva. A Szamos a vonalát nem rónt szuton: A forgalomzött megnyitattott, tása — 5 nap alábányai vonalon: kezleiben forgalmi A csapi Tiszahid támadva, Csap és mely- és podgyász tartatik fenn. — vonalon nincs for

Honvéd egylet f. hó 25-én e. 10 óra után, a m é b e n közgyűlel meghívja az ekeretik a megjelébetartása. A z el

A budap. akant pénztár helypontnak hozzánk a vonatkozó alapszabddótek kijelölése t vasárnap d. u. 3 re emelvényre a re a tagok száma választmány.

A lótenyés társakat felkerjú társnap reggel 10 nácis termében, a gyában tartandó sziveskedjenek. A sége.

A telefon Bal kányi Me utczák sarkán le a régi Pfanschm felvannak állítva tán a munkálat

nem akarom boldogságokat zavarni... eltávozzom. — Eltávozzol? — El! — S hová, mi célból? — Amerikába. — Amerikába? megőrültél?! — Nem örültem meg, Laczi, — mondá Sándor, mig a keblére boruló Annának homlokát megcsókolta, — de nekem nem kell, mert megtört lelkeimnek egyedül az utazás adhat némi szórakozást. — De mért éppen Amerika? — Azt magam sem tudom, egy bizonytalan érzés vonz e más világrészbe. — Örült eszme, Sándor tégy le arról. Jó, ha utazol, én is helyeslem, de nem Amerikába, utazd be Európát, elvezd az életet, hidd el, ki fog elegíteni s megnyugodva térsz vissza közbünk. — Nem, Sándor, te ezt nem teheted, — kérte csaknem zokogva Anna. — Ne ellenkeztek! Megmondtam, hogy határozatom megíngathatatlan, ime itt van ez okirat, birtokom átruháztam reátok, nekem erre szükségem nincs, csak annyit kérek tőletek, hogy uti költséggel lássatok el. — Ismétlem, hogy örült vagy, — először is, mi nem fogadjuk el ezt az iratot, s nem fogunk elbocsátani. Sándor szomorúan mosolygott. — Ismétlem én is, hogy nem vagyok örült, engem az itt maradás tenne örültté. Itt, hol boldogságomat képzeltem, a gyermekkor boldog reményeivel nőttem fel... lehetetlen maradnom. Megtört lelkeimnek a szórakozás fog kis nyugodalmat adni, s ha talán idő multával, le fogom küzdeni a családás kínjait, akkor visszatérek hozzátok, hogy köztetek végezzem be fájdalomtelt életemet. Csak azt kerem tőled Laczi, s tőled is Annám, hogy

szeressétek egymást, s ne feledjétek engem... én kérem fogom a mindenható, hogy boldoggya tegyen benneteket. Nekem jobb mennem, én Fannit nem tudom feledni, s lehet hogy a távolság lecsendesíti szívem fájdalmát. Anna és László mindent elkövettek, hogy Sándort tervéről lebeszéljék s bár napokig folyt az, de nem sikerült. László néhány ezer forintot összeszedett, s átadá Sándornak, szavát véve attól, hogy legkisebb nehez helyzetbe jutás, vagy szükség esetén azonnal értesíteni fogja, hogy pénz kálldhessen. Eljött a távozás órája Szomorú, sőt keserves volt az, hogy az alig keblükre oltelt testvért ismét elveszítik: de végre is belenyugodtak a változhatatlanba. Sándor eltávozott a bizonytalan jövőbe. A kőfalvi kastély megint régi egyhangúságát nyerte vissza. László átköltözött a Zsolnai kastélyába, s a legszorgalmasabban utána látott a gazdálkodásnak és a legfontosabb számadást vezette a Sándor vagyonáról, mivel nem akarta azt az önbirtoka jóvédelmével összezavarni. Az öreg János volt jobb keze, mondhatni, ez vezette a gazdaságot. Mindenütt kitünő rend és tisztaság volt. Egyhangú életet éltek, sem ő nem mentek, sem látogatást nem fogadtak. Tiszta szerelmük égén a Sándor emléke hozott néha borulatot. S ha levelet kaptak tőle, — mi elég gyakorta megtörtént, — könnyes szemmel olvasták azt, mert még mindig látszott abból, hogy a távozó lelke

(Folyt. köv.)

MOLL SEIDLITZ-POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás.

Téli gyógyítás.

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-jegy egy sas és MOLL A. sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs *gyomor- és altestbajok, gyomorgörcs, nydák, gyomorégés, májbatjok, vértelülés, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknek. Egy eredeti adós használati utasítással 1 frt.*

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárjában. MOLL A. gyógyszerész os. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Úlő foglalkozásmánál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes ísten fizesse meg"-et mondok erre; ezek a gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinlko Ján. F. lelkész Honnetchlag-ban.

MOLL FELE FRANCIA BORSZESZ ES SO

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsöléssel sikeres használat köszvény, csusz, mindennemű testfájdalmak és benulásnál; borogatás alahájában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. *Bal-éleg vízzel vegyítve hirtelen rosullét, hányás, kolika és hasmenésnél.*

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerárjában és anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész os. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kittű Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyzerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtók tartani magamnál.

Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Golt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásy Károly gyógyszerárjában, Gerébi Fülöp és Szepesy Antal kereskedőknek.

Tschinkel

Valódi



Kávé

Tschinkel Kávé (takarék és füge-kávé stb.)

a legjobb hozzátétel a babkávéhoz. Kellemes íz és nagy megtakarítás.

Mindenki

kereshet magának mind-nyféle biztosított

sorsjegyek részletfizetésre eladása által évként legkevesebb

1200 forintot.

Ajánlatok inéze: dok Fuchs H. váltóüzletébe, Budapest, Dorottya-utca 9. szám alatt.

20 év óta jónak bizonyult. BERGER-féle orvosi

kátrány-szappan,

orvosi tekintélyek által ajánlatva, Európa legtöbb államaiban fényes eredménnyel használtatott

mindenféle bőrkütiések ellen

különbösen időskori bőrhámítás, karcosítás, ótvár és ősdái kintések ellen, szintugy részszint orr, fagydagaszt, izsált láb, haj és szakáll-hullás ellen. BERGER kátrány-szappana 40% fakát-ájt tartalmaz és lényegesen különbözik a kereskedelem többi kátrány-szappanaitól. A hamisítás kiküldése végett figyelni kell a Berger kátrány-szappana címre s az itt le-nyomatott védjegyre. Makacs bőrbajoknál a kátrány-szappan helyett érd-ménytel

Berger orvosi kátrány-kénszappana használható, csak vigyázni kell, ha az szükségeltetik, csak a BERGER-féle kátrány-kénszappant kéri, mert a külföldi utazatok minden eredmény nélküliek. Mint szelidebb kátrány-szappan elhárítására a test minden tisztálanságának, a gyermek fej és bőrkütiés ellen, szintugy mint főülmulhatatlan mosó-és fürdő-szappan mindennapi használatra szolgál.

BERGER glicerin kátrány szappana.

mely 35% glicerint tartalmaz és finoman illatszeresze van. *Dobozonként 35 kr. broschürrel együtt.* Gyár és főraktár: HELL G. és Társa, Troppauban. A bécsi, 1883-iki nemzetközi pharmaceut kiállítás díszoklevelével kitüntette. Raktárak Debreczenben Golt Ferenc, Mihály-vics István, Muraközi Károly, Örvényi Ottó, Rotschnek V. Emil, Szilágyi P. M. és Vecsey V. gyógyszerárjában, valamint Nyiregyháza és N-Váradon minden gyógyszerárjában.

A tavaszi és nyári idényre dusan felszerelt és legújabb bel- és külföldi posztó e-gyapju szövetek igen ed-vező vásárlásom következté-ben legjutányosabb árban nagyban és kicsinyben, ugy-hogy egy egész férfi öltönyre való szövet 2 frt 80 kr s fel-jebb, kapható.

Valódi tokaji asszu- es asztali szomorodni ó- és új saját termésű s tiszta kezelési borok, üveg és hordó számra legjutányosabb árban. Az izraelita husvétii ünne-pekre szertartási (kóser) szomorodni es Tokaji borok is kaphatók.

FISCHER ADOLF

posztó-üzletében, főpiacz 1902. Különbösen tokaji boraim üdtőlő betegek részére orvosok által is gyak-ran ajánlatnak.

Magyar iparcikik

Lenck-kávét, mely kelleme illato s szint ad kátrány-kávét, akat inni, ma már nem nélsz esz pótkávékat. A ki jó kávé a kereskedelemben előforduló ós- mely minden tekintetben felhívja

Lenck-kávét,

Magyar iparcikik

Magyar iparcikik

Pályázat. Építkezésre.

A sz.-péterszegi ev. reform. egyház előjárósága a papilak felépítésére pályázatot hirdet.

Az épület hossza 33 folyó méter, szélessége 8 méter lesz, téglalapon, vályog fal, aládeszkázott zsindey te-tővel.

Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy a költségelírányzathoz szükséges mére-tek eszközzése végett a helyszínen mi-előbb megjelenjenek, hogy költségel-írányzataikat f. é. ápril 10-ig alulírott egyháztanács elnökhöz beadhassák. A később érkezendő költségelírányzatok figyelembe nem vétetnek.

Szent-Péterszeg (Bihar m. u. p. B.-Ujfal) 1888 márcz. 20.

Varga N. Balint egyháztanács elnök.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére; elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és arlapokat; díszműveket arany- ezüst és szinnyomathan; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutá-nyosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legolcsóbban számítva közléteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI Imre könyvnyomdájában

Előzetes Helyben és...

Egyes...

A lap szellemi...

Előzetes...

TELEFÓNI...

OSÁTHY KÁ...

Orvos

Nem e...

mények alak...

orvosi tudom...

szembeszökő...

mint a mos...

nagyhatalma...

rá van utal...

den elhatáro...

gassa azokna...

Sajátság...

ben a német...

tegség nyom...

az a kolossa...

birodalmiua...

mondani: eg...

nie kellene.

Hivatol...

Frigyes csás...

kiváló uralk...

és fennkölt...

látszott arra...

nak élén ha...

Az el...

trónjának ör...

békének és...

rátja. Frigye...

vártak. Vári...

lornak hata...

legbe vetni...

kéjéről lesz...

káros áramla...

Es hog...

megmutatta...

lamációjával...

az irattal, m...

irányelveinek...

intézett.

Ebben...

császár az...

nél szebbet,

bet és a mely...

hercegnék eg...

gyöngéd alak...

s a soká enyo...

vall.

Fajdalom...

kinek akarata...

len parancs sz...

zetes betegség...

ban, hogy mi...

zen cselzatan...

ratereje és ki...

kiuos betegség...

uralkodói akc...

A „DEBR...

A szab...

Ujjab idő...

lehető sokat...

seggel, sőt volt...

majdnem álla...

kább kedvező...

jait és tendenz...

Az utolsó...

több szabadkő...

jelent meg ná...

körök a magy...

névsorát is koz...

ellenes egylet...

adtak ki, ugy...

sek is megsoka...

vált állasukból...

melynek az a...

művesség...

történeté...

zetés fel...

seggel tisz...

ismertesse.

Ez érdek...

lág szerte elte...

sult szövetségr...

részleteket.

A füzet k...

nak első — 1...

mely a szövets...

zetesen.